



## Поздравляем!

### Уважаемые ветераны Кавалеровского района!

Администрация и Дума Кавалеровского муниципального района поздравляет всех ветеранов района с 25-летием Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов!

Совет ветеранов является значимой организацией, которая объединяет людей разных возрастов, ветеранов разных войн, где старшее поколение поддерживает молодое, это сплав опыта и мудрости.

История создания Совета ветеранов Кавалеровского района уходит в далекие 80-е годы. Самым первым председателем Совета в 1987 году была избрана Шушина Зинаида Николаевна. В 1989 году ей на смену пришла Артемова Лидия Алексеевна, а с 1999 года и по настоящее время Советом руководит Чалманян Рафаэль Аркадьевич.

На сегодняшний день Совет ветеранов насчитывает 6 первичных ветеранских организаций, в составе которых 584 его участника.

Совет ветеранов является серьезной общественной силой, которая стоит на защите интересов людей старшего поколения, участвует в патриотическом воспитании нашей молодежи.

На протяжении 25 лет Совет ветеранов Кавалеровского района принимает участие в общественной жизни района, поздравляет и чувствует юбиляров, организует на территории района краевые мероприятия.

Ветераны с открытой душой, с большим желанием работают в Совете, проявляют заботу о своих соотечественниках, помогают решать многие проблемные вопросы.

Позвольте от всей души поблагодарить вас, дорогие ветераны, за активную жизненную позицию, за трудовые успехи, за добрые сердца, твердый характер и искреннюю любовь к своей Родине.

Мы желаем всем вам крепкого здоровья, благополучия, процветания и высокого уровня жизни, счастья вам и вашим близким.

Глава Кавалеровского муниципального района  
**С.Ю.ЗАЙЦЕВ.**

Председатель Думы Кавалеровского муниципального района  
**А.В.ЧИСТЯКОВ.**

## Репортаж

# ЦРБ ждет перемен



**Центральная районная больница – одно из основных социальных звеньев района. Отсюда начинается жизнь, здесь она заканчивается. С этим местом связаны здоровье, благополучие, трудоспособность человека. Поэтому сугубо личная задача каждого переходит в ряд государственных.**

**Так мы думаем. А видим что? Чтобы увидеть сегодня, что, на самом деле, происходит в больнице, туда отправился наш корреспондент.**

### День первый

Вопреки утверждению: понедельник день тяжелый, я бы так не сказал, пройдя по коридору поликлиники первого этажа. Здесь, как многие знают, сосредоточено, скажем, начальное звено медицинского центра. Прямо по ходу – лестница на второй этаж и раздевалка. Вправо по коридору от входной двери кабинеты руководителей производств, влево две горячие точки поликлиники – регистратура и, как попросту говорят, кабинеты химлаборатории. Иначе – клиники. Ее, по задумке проектировщиков середины прошлого века, совместили с регистратурой. Тогда, подобное соседство – образовались очереди, скажем не влияющие сильно на ход врачебно – диагностического процесса, но тормозящие его. Очереди людей на входе в здание и на проходе по коридору сами по себе не дают хорошего. А если в них начинается неразбериха, скандалы, обиды и т.д., то тут впору мирового вызывать для наведения порядка.

В такой обстановке нередко начинается день у посетителя больницы и ее обслуживающего персонала. Шум, гам, толкотня длятся примерно до десяти часов. Сдав анализы, разобравшись в регистратуре, люди постепенно перемещаются на второй этаж. Прежде чем перейти туда предлагаю послушать, что думают по поводу очереди, посетители, своей работы конкретно сотрудники лаборатории.

### День второй

Сегодня, в отличие от дня предыдущего в горячих точках суетно. Но в начале одиннадцатого часа скопление людей рассасывается. Улучив момент, проскачиваю с заведующим Юрием Владимировичем Гореликовым, в химлабораторию, где руководитель сводит меня с врачом – лаборантом Лагодной. - Ольга Владимировна, почему очереди? - Наверно, потому, что у нас кадров не хватает. Было бы больше, меньше стояло под дверями людей. Вторая проблема – пространства мало. Больше места – больше возможностей. А так, разойтись не можем.

- Да вот послушайте Нину Иванову Вохминцеву. Она, старейший работник поликлиники, знает проблемы наши не хуже, а даже лучше меня.

Ольга Владимировна приглашает к разговору ветерана больницы. Она находится тут же у столика, заставленного пробирками:

- Ежедневно мы проводим около ста анализов в день. А норма – наполовину меньше. Нагрузка увеличилась с уходом из коллектива шести человек. Люди уволились по разным причинам: с возрастом, из-за низкой зарплаты, больших нагрузок. Повышается утомляемость. Подводит здоровье.

А новые кадры не идут. За десять лет появилось два человека. Да и то один вскоре ушел доучиваться в институте.

Взять новых не позволяет новое положение. Например, прежде мы брали людей из коллектива больницы – медсестер. Сами готовили их. И так жили.

Теперь, чтобы попасть в лабораторию нужно проучиться десять месяцев в медучилище, либо окончить медицинский институт. Но учиться желающих нет. Потому что роль медицины упала. А вместе с ней уменьшилась зарплата медиков.

Таким образом, возраст больницы и возраст ее сотрудников подошли к ожидаемому результату: работники состарились – выходят на пенсию, больница постарела – перестала удовлетворять потребности людей. Эти проблемы тормозят производство, мешают двигать исследование анализы вперед – делать их глубже и качественней. Новое оборудование негде поставить. А если найдется место, то для obsługi понадобятся специалисты, которых, опять же, негде взять.

Нина Ивановна говорит долго, обстоятельно. Видно накопело за годы работы. Ведь она пришла сюда на заре развития медицины в районе.

Помнит хорошее и плохое, и очень плохое. Теперь говорит делю идет на поправку. По крайней мере, улучшилась обстановка.

**(Продолжение следует.)**

**Геннадий Александров. Фото автора.**



## АДМИНИСТРАЦИЯ КАВАЛЕРОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА Приморского края РАСПОРЯЖЕНИЕ

13.04.2012

пгт Кавалерово

№ 67

### О мерах по обеспечению особого противопожарного режима на территории Кавалеровского муниципального района

В соответствии с Распоряжением Губернатора Приморского края от 13 апреля 2012 года № 50-рг «О введении на территории Приморского края особого противопожарного режима»

1. Запретить нахождение в лесу населения, въезд транспортных средств в леса на территории Кавалеровского муниципального образования.
2. Запретить на территории Кавалеровского муниципального образования разведение открытого огня и сжигания мусора.
3. Запретить проведение на землях лесного фонда и не входящих в лесной фонд территориях огнеопасных работ.
4. Оповестить население через средства массовой информации о недопущении нахождения в лесах посторонних лиц, до особого распоряжения.
5. Администрации Кавалеровского муниципального района (П.М. Яковенко) при осложнении пожароопасной обстановки организовать рейдовые бригады в составе представителей администрации района, МО МВД РФ «Кавалеровский», ОНД УНД ГУ МЧС Кавалеровского муниципального района, Ольгинского филиала КГКУ «Примлес», Охранного агентства Дальлеспрома «Интерлок-Усури» для патрулирования в местах возможного возникновения пожаров и выставления постов на дорогах, ведущие в лес.
6. Рекомендовать главам городских и сельских поселений проводить подобные рейды на своих территориях.
7. Разместить на участках дорог въезда (выезда) из лесных массивов запрещающие знаки прохода (проезда), контрольные посты.
8. Ольгинскому филиалу КГКУ «Примлес» обеспечить соблюдение особого противопожарного режима на землях лесного фонда.
9. Главам городских и сельских поселений Кавалеровского муниципального района обеспечить:
  - соблюдение особого противопожарного режима на землях запаса, землях сельскохозяйственного назначения и в населенных пунктах;
  - своевременную очистку территорий населенных пунктов от горючих материалов и мусора.
10. Рекомендовать руководителям образовательных учреждений организовать разъяснительную работу с работниками учреждений, учащимися и детьми о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности в лесах и населенных пунктах.
11. Общественным организациям охотников и рыболовов (ООО и Р) провести разъяснительную работу с членами обществ о необходимости соблюдения правил пожарной безопасности в лесах и на охотничьих угодьях.
12. Руководителям ПСЭС ОАО «ДРСК», ОАО «Электросервис» принять меры по очистке линий электропередач от древесно-кустарной растительности для обеспечения пожарной безопасности.
13. МО МВД РФ «Кавалеровский» обеспечить выделение сотрудников для обеспечения запрета нахождения в лесах посторонних лиц.
14. Опубликовать данное решение в средствах массовой информации.
15. Контроль за выполнением настоящего решения оставляю за собой.

Глава Кавалеровского муниципального района - глава администрации Кавалеровского муниципального района  
**С.Ю. ЗАЙЦЕВ**

Выставка

# «Пасхальная палитра 2012»



**С пасхального яйца глядит печаль храня,  
Мадонна и Христос спокойно на меня.  
Я не могу отвлечь с их ликов глаз своих.  
Как, девочка, смогла нарисовать ты их.  
Чистейшей краской дух, наверно, помогал  
И ангел над тобой крылами помаhal.  
И сам отец с небес тебя благословил.  
Какую радость всем он тайно подарил.  
Знать и душа чиста, и помыслы чисты.  
Ты душу сохрани, как белые листы.  
Как ранним утром снег, что только ночью лег.  
И будет всем светить твой ясный огонек.**

Этим стихотворением Людмилы Ожигановой началось открытие очередной, одиннадцатой по счету, районной выставки-конкурса «Пасхальная палитра 2012», которая традиционно организовывается накануне светлого праздника Пасхи в Кавалеровском краеведческом музее.

У многих христианских праздников есть свой символ, у святой Пасхи - красное яйцо. Красный цвет наши далекие предки почитали как цвет животворящего божества Солнца, а яйцо - как символ начала жизни, плодородия, весеннего возрождения. И с давних времен наряду с натуральными употреблялись яйца декоративные сувенирные, из-

готовленные мастерами и художниками из камня и дерева, кости и фарфора. В народе большой популярностью пользовались крашенки и писанки, преимущественно с геометрическим или растительным орнаментом. Такие изделия давно превратились в изысканный подарок.

В последние годы нам возвращена возможность праздновать Пасху. И в Кавалеровском районе возродилась давняя традиция изготовления сувенирных пасхальных яиц. Сегодня многие художники и мастера, как маститые, так и юные, увлечены созданием пасхальных яиц. Какие удивительные творения они создают!

Музейная тематическая вы-

ставка традиционно создается на основе творческих работ представленных на районный конкурс «Пасхальная палитра».

Немного из истории конкурса...

Вначале это была просто выставка декоративных пасхальных яиц, работы занимали всего несколько витрин, но с годами увеличивалось и количество работ, и их разнообразие.

Несколько лет назад было принято решение о проведении районного конкурса «Пасхальная палитра», организаторами которого стали Кавалеровский краеведческий музей, отдел культуры Кавалеровского района, православная церковь поселка Кавалерово.

С каждым годом конкурс набирает силу. Увеличивается количество участников, значительно расширилась и география территорий - участниц конкурса, разнообразными становятся работы, причем каждый год появляется что-то новое: техника, роспись, используемый материал...

Вот и выставка 2012 года порадовала своим разнообразием

техники работ, новыми именами её участников, и, конечно же, более расширенной географией. В этот раз на конкурс представлены работы из шести муниципальных районов Приморского края: Ольгинский район - с. Веселый Яр, Чугуевский район - с. Заветное, Тернейский район - п. Пластун, Яковлевский район - с. Новосоевка, Михайловский район - п. Новошахтинск и, конечно же, больше всего работ представили участники Кавалеровского района. Кроме того свои работы представили участники из г. Владивостока, г. Уссурийска, г. Москвы и С-Петербурга. Очень разнообразный возраст наших участников: самым маленьким творцам 4 года, самому взрослому участнику за 60 лет.

На открытии выставки - конкурса с приветственным словом ко всем присутствующим обратилась директор Кавалеровского краеведческого музея Т.А. Васильева. Она поздравила всех с открытием выставки, рассказала об её участниках, и, конечно же, о дальнейшем развитии этого конкурса. А это, возможно, на следующий год выйти с ходатай-

ством о присвоении конкурсу статуса краевого. Традиционно прошло и освящение выставки, которое совершил Настоятель Православного храма святых царственных мучеников, протоиерей Александр.

В выставочном зале Кавалеровского краеведческого музея на основе конкурсных работ создается тематическая экспозиция «Пасхальная палитра». В этом году здесь представлено более 200 детских работ и около 70 работ взрослых участников конкурса. Кроме того мастера с удовольствием продают свои поделки, которые оформлены в отдельную экспозицию. И пасхальные яйца очень популярны у наших посетителей.

Конкурс еще раз показал большой интерес к сотворению уникального и своеобразного пасхального яйца и пасхального сувенира.

Посетите выставку - конкурс «Пасхальная палитра 2012», которая будет работать до 18 мая в Кавалеровском краеведческом музее.

Татьяна Владимировна.

## В Приморье создан парк «Земля леопарда»!



**На заседании Попечительского совета Русского географического общества официально объявлено о создании единой природоохранной территории, на которой смогут жить в безопасности не менее 50 дальневосточных леопардов.**

Национальный парк площадью 262 тысяч гектаров охватывает 60% всей территории обитания самой малочисленной кошки на Земле. И главное - под охрану попадают все основные «родильные дома», которые используются леопардами из поколения в поколение. Национальный парк также сохранит 10 амурских тигров, которые важны для вос-

становления Чанбайшаньской популяции тигров в Китае, и массив кедрово-широколиственных лесов. «За последние 20 лет площадь обитания дальневосточного леопарда в России уменьшилась почти вдвое, а численность сократилась до критически низкой и составляет всего лишь около 30 особей, - говорит директор WWF России Игорь Честин. - Мы очень рады, что наконец

выполнена одна из ключевых задач, поставленных еще в 1998 году Стратегией сохранения дальневосточного леопарда - создание единого резервата для его охраны». «Необходимо отметить, что при создании национального парка пришлось решить очень большое количество организационных проблем и лишь активное и плодотворное взаимодействие органов государственной власти Приморского края, Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации и других министерств и ведомств позволило в кратчайшие сроки выполнить соответствующее поручение Председателя Правительства», - отмечает Игорь Честин. «В 2001 году Всемирный фонд дикой природы начал поэтапную программу создания единой охраняемой территории как главного условия сохранения дальневосточного леопарда, - говорит директор Амурского филиала WWF России, кандидат биологических наук Юрий Дарман. - Благодаря общественной кампании «Убереечь каждого из оставшихся» и фильму «Бросившие вызов» удалось получить поддержку государственных руководителей самого высокого уровня. Заместитель председателя Правительства Российской Федерации Сергей Иванов взял на себя личную ответственность за сохранение даль-

невосточного леопарда и создание национального парка. И сегодня хочется сказать ему большое человеческое и «звериное» спасибо! Национальным парком будет управлять объединенная с заповедником «Кедровая Падь» дирекция. Решение Правительства подкреплено значительными инвестициями - 40 миллионов рублей выделяется на ежегодное содержание национального парка и около полумиллиарда рублей - на развитие его инфраструктуры. Очень важно, что в отличие от заповедника, национальный парк имеет гибкую систему зонирования, которая учитывает интересы местного населения и необходимость социально-экономического развития юго-западного Приморья. Заповедная зона занимает только 30 тыс. га наиболее важных мест обитания леопарда на Борисовском плато. Более 120 тыс. га приграничной полосы объявлено особо охраняемой зоной с задачей не только охранять леопардов, но и государственную границу - вход сюда будет только по пропускам. В зону хозяйственного назначения (38 тыс. га) вошли все земли сельскохозяйственного назначения и земли госземзапаса, плюс военные полигоны, расположенные на территории федерального заказника «Леопардовый». При этом они не

изымаются у владельцев и пользователей, а режим устанавливается не такой строгий, каким был здесь ранее у федерального заказника. Оставшиеся участки государственного лесного фонда и военных лесничеств (72 тыс. га) включены в рекреационную зону, где к задачам сохранения природы прибавляется организация познавательного туризма и отдыха на природе. В последние два года разрешается свободное посещение граждан. Сроки и объемы вылова рыбы, заготовки ягод, грибов, орехов и дров определяются нормативными правовыми актами Приморского края. Учеными предложены местной и краевой администрации: из территории национального парка исключены все населенные пункты, а также транспортные коридоры для шоссе, железных дорог и трубопроводов в Северную Корею и Китай. В офисе Амурского филиала WWF России сегодня праздник. Двенадцать лет трудной кропотливой работы увенчались победой - национальный парк «Земля леопарда» создан!

Елена Старостина,  
пресс-секретарь Амурского  
филиала WWF России.  
На снимке: В. Миклушевский,  
С. Хохлаков и Ю. Дарман  
обсуждают схему зонирования  
национального парка.

Пока память жива

# Что было — то мило

## ПРЕДИСЛОВИЕ РЕДАКТОРА

*В душе каждого человека независимо от его возраста живут догмы его сердца воспоминания. Но людей в возрасте эти воспоминания просто переполняют. Великие мира сего пишут мемуары. Не редкость, когда о своей жизни пытается писать и простой человек, то есть никому, кроме родни да земляков, неизвестный. Из таких воспоминаний чаще всего получается хвала далекому прошлому и обвинения настоящему, причем, злые и не всегда объективные. От чтения таких работ ничего не получаешь, кроме тяжести на душе и подпорченного настроения.*

*Но вот в редакцию принесли очередную исповедь простого человека. По объему она не маленькая — целая общая тетрадь в 80 листов — 160 страничек тетради исписаны убористым почерком. Даже начать читать то, что в ней написано, мы не стали сразу. Но когда открыли первую страничку этой тетрадки, то оторваться было трудно. Прочитывается за один заход. Незатейливо, просто, самыми обыденными словами — но сколько исторической правды в этом повествовании, сколько знакомых*

*географических, милых нашим сердцам названий, сколько утраченного новой жизнью светлого, хотя и за некоторыми исключениями. И, что важно, никакой хулы судьбе и времени, переменам. Только повествование. Но как оно привлекательно, как заставляет задуматься, что мы потеряли, а что пришло на место этих потерь. Конечно, молодым людям вряд ли все это будет понятно так, как основному контингенту наших читателей — людям серьезного возраста, старожилам наших и мест и всей Приморской земли и остающимся верными своей районной газете. Сегодня мы предлагаем начало этой большой работы и ожидаем откликов — интересно ли вам, уважаемые читатели, узнать ее продолжение. Если — да, то в очередных номерах мы будем его публиковать. Если не заслужит публикация вашего одобрения, то автор Надежда Кузьминична Клименок не будет в большой обиде. Она уже решила, что издаст свой труд небольшой книжкой, так как каждый из ее многочисленных родственников и знакомых хочет получить всю ту информацию, которую сберегла Надежда Кузьминична в своей памяти и бережно перенесла на бумагу.*

## На берегах Нотты

Опишу так, как рассказала мне мама, хотя многое уже забыла.

В общем, дед Петро Плахатнюк со своей бабой Марфой жили в Киевской губернии, недалеко от Белой Церкви. И было у них 18 детей. Двое из них жили у еврея, учились: Николай — на портного, Клима — столярному делу. А те шестнадцать деток умерли в течение года — дифтерия. Баба Марфа на какое-то время тронулась умом. Дед Петро видит, дело плохое — пошел до гадалки. Гадалка ему сказала, что надо уезжать, а не то и этих двоих детей они потеряют. А еще им придет письмо издалека, от родственницы. Вот туда они и уедут.

У бабы Марфы была младшая сестра, Улита. Она влюбилась в еврея, и он тоже ее очень любил. А так как еврей не разрешали на ней жениться, они сбежали, и сбежали в Приморский край. На станции Манзовка они и жили. Вот эта сестра в скорости и прислала письмо Марфе с приглашением приехать.

В это время царь заселял Приморье. Дед Петро обратился к нему с прошением дать ему разрешение на переселение. Царь разрешил и дал ему подъемных 10 тысяч рублей на 10 лет, пока дед разживется.

Петро забрал сыновей, собрали они свой скарб. Мама говорила, что даже камни везли капусту прижимать в бочках. А оказалось, тут камней на любой вкус.

В 1905 году они приехали к бабушкиной сестре в Манзовку. Ее муж тут был великим начальником. Он наделил деда Петра землей, 10 десятин. Одна десятинка — больше гектара. Землю дали в Чугуевском районе на реке Нотта, где в нее впадает другая речушка. Приехали они на свою землю в 1907 году. До этого жили в Яковлевке. Здесь жили гольды и китайцы. Китайцы дали свою фазу, круглую. Дед жил в фанзе и строил себе дом, китайцы помогали. К зиме они уже поселились в своем доме, правда, пола не было. Они вырыли погреб на весь дом, заносили соломой, а в углу китаец им сделал печурку. Так и пережили зиму.

Потом они построили еще два дома: для Николая и Клима на левом берегу речушки. Место здесь красивое. Разработали огороды, посадили сады: груши, сливы, абрикосы, малину, смородину, вишню. Все берега в зарослях боярышника, диких яблочек, черемухи. Весной такая красота, когда цветут сады! А лес такой богатый всякой всячиной: черный виноград, лимонник, кишмиш, рябина, орехи — кедровые, маньчжурские, орешниковые, всего и не упомнишь. А рыбы столько

было, что воды порой невозможно почерпнуть.

Дед Петро радовался, что приехал в такой богатый край. Каждое утро приносил свежую рыбу. Баба Марфа ее перебирала и говорила: эту старую (крупную) отдай людям, а молоденькую (мелочь) я оставлю себе. Так баба Марфа понимала качество рыбы.

Дед Петро был небольшого роста, но очень шустрый, работящий. Пришло время женить сыновей. Николай женился на Гапке, Клима — на Милане Гагач. Жили дружно. Дед Петро руководил всем хозяйством. Сыновья хоть и жили каждый в своем доме, но рядом, и огороды были без межи, пахались одним полем.

Земля родила все: что ни посадят, росло как на дрожжах. Садил кавуны, дыни, помидоры, огурцы, картошку, капусту, кукурузу, сеяли просо, гречку, овес, рожь, пшеницу, коноплю для хозяйства. Из конопля делали веревки, пряли пряжу на полотно. Бабушка Марфа ткала рядна, красивые как покрывала. Постель ими заправляли. Ткала она и полотно на рубашки, сорочки, юбки, кальсоны шили полотняные. Ткацкий станок стоял у Клима Петровича. Я его помню. Бабу Марфу тоже помню. Она жила у Клима после того как погиб дед Петро. А как он погиб опишу, но надо немного отклониться от главной темы, чтобы было понятнее.

На правом берегу Нотты жили еще люди, приехавшие из Украины. У них был свой хутор — Гарбузовка, так как первый там поселился Гарбуз. Потом приехал Качур с той же Украины. Качур разработал поля и сеял гречку, пшеницу, овес, рожь, в общем, все, что нужно для жизни. А Гарбуз занимался коневодством. И вот однажды кони сломали поскотину и сделали потраву на полях Качура. Обидно стало Качуру, и он пошел до Гарбуза разобраться в такой школе. Завязалась перепалка. Качур говорит Гарбузу: «Если не заплатишь мне за побитые лошадиные поля, я тоби, гнила гарбуза, коринец видиткну». А тот: «Я тоби крыля видиткну». И так они горячо поговорили, что через месяц деда Качура нигде не нашли. В скорости и дед Гарбуз уехал, никто не знает куда. Ну а баба Качуриха осталась одна со своей единственной неупутевой дочерью Ганной.

Вот тут баба Марфа и говорит деду Петру: женись на Качурихе и живи с ней, только меня не обижайте. Я при вас так и доживу свой век. Дед Петро обрадовался, что баба Марфа ему разрешила жениться на Качурихе. Он решил поставить себе новый дом, просторный, чтобы жить с двумя бабками, и чтоб никто никому не

мешал. Решил и взялся за дело. За зиму ему надо было напилить леса, а летом строить. Поехал в лес один. И только спилил он первое дерево, оно зависло на другом. Дед решил его каким-то образом подтолкнуть, а оно упало и его привалило. Конь стоял, ждал, когда же дед встанет. А тут снег пошел с ветром, конь и побежал домой. Когда конь пришел домой, а деда нет — тут-то и забеспокоились Клима с Николаем. Сели в сани и поехали по следу. Конь привез их, а дед уже замерз. Вот так погиб дед Петро, а баба Марфа стала жить у сына Клима.

Клима Петрович и Николай обзавелись детьми. Друг другу помогали с уборкой хлеба, косили сено для скота, управлялись своими силами. Клима держал пасеку, делал сам ульи, рамки и все что нужно.

Что случилось с Качуром потом узнали: его убили Гарбузы и утопили в озере, там, в Гарбузовке. Где речка Синяя впадает в Нотту, там было озеро, очень глубокое, а вода такая холодная, что там даже никто никогда не купался, а рыба водилась. Вот они его погрузили в лодку, наложили в мешок камней, привязали до Качура, вывезли на середину озера и сбросили там его в воду на самую глубину. А сами быстренько собрались и уехали. Куда — никто не знает. Только я не спросила маму, в каком это году было. Думаю, что где-то в двадцатых, потому что по рассказам мамы, в стране уже бушевала революция, а у них в хуторе все было тихо.

Спросила у мамы про долг деда Петро перед царем. Она рассказала, что он собирал прекрасные урожаи, и не стал ждать, когда истечет его срок — после семи лет стал платить царю этот долг.

Правда, немного помогли китайцы. Они там копали-сеяли женьшень. У них были свои фанзы, они сажали огороды, занимались контрабандой — носили в Харбин женьшень, а оттуда приносили соль, спички, иголки, нитки и всякую мелочь. Китайцы часто бывали у дяди Клима. Мама говорила, что когда батько заболел, китаец ему предложил поехать в Спасск: «Там хороший доктора, лечить тебя надо». А батько хотя уже еле сидел на коне, но к этому доктору его повезли. Доктор посмотрел его и сказал: «Шибко плохо твоя, боюсь, но попробую тебя лечить». Проколол ему бок и выкачал жидкость из легких. Батьке стало легче дышать. Они еще поили его травами, пока он совсем не поправился. На будущее китаец велел ему бояться сквозняков.

Мама в семье самая старшая. Она была рослая и сильная, во всем помогала своему отцу. Мама

все умела делать. Она заменила своему отцу сына. Звали маму в семье Санька. У нее выработался мужской характер. Она любила работать в поле наравне с мужиками: поля пахали они вместе, борошили, сеяли, косили сено, жали серпом пшеницу, вязали снопы, складывали в стога сено, солому. Все у нее получалось. А еще она научилась у дяди Николая шить, кроить — и все у нее спорилось с легкостью и ловкостью. Она обшивала всю семью. У Клима было девять детей, мама, потом Анна, Иван, Мария, Устинья, Артем, Феликс — он умер рано, Пелагея, Анатолий.

А у Николая не помню, сколько было детей, но тоже много: Мария, Василий, Матрена, Екатерина, Семен — те, что помню. А еще у них жил сирота Терентий Ленский. Они его считали своим сыном, не обижали — кормили, одевали. Потому и в 30-е годы их не раскулачили. Клима первый сдал все хозяйство в колхоз. Его оставили пасечником на его же пасеке, только уже колхозной. Николая поставили председателем колхоза «Красный пахарь». Так как Николай Петрович был человек работящий, рассудительный, собрал молодежь, кто может охотиться — сделал бригаду из этих охотников — любителей. В то время тайга кишела зверьем. Так что они быстро встали на ноги. Били пушнину, сдавали в кооперзверпромхоз. За эти деньги покупали сеялки, веялки, крупорушку, завели свою мельницу. В общем, все у них ладилось.

Николай Петрович был на высоте как хозяйственник, умный руководитель. За семь лет они стали богатым колхозом. Тут приехал уполномоченный с проверкой, ему понравился колхоз «Красный пахарь» — богато люди живут, все довольны своим председателем. Николаю Петровичу он предложил соединиться с самарским колхозом «Красный коммунары». Но Николай Петрович имел неосторожность сказать: «И чего это я должен лодырей обрабатывать? Хай роблять, и они будут богаты» — за что и пострадал. И не только он. Забрали его вместе с Василием, сыном его. Увезли, и никто не знал, куда, за чем... Василий вернулся домой уже после войны, в 46-ом году, а Николай Петрович как в воду канул. До сих пор никто не знает, что с ним, где он...

Василий ничего не рассказывал. Женился на Ольге Родовенко и остался тут в хуторе жить, стал бригадиром колхоза. Потом переехал в Самарку, стал работать пасечником на колхозной пасеке. Он рано овдовел. Жена Ольга оставила ему уже взрослых детей — Розу, Анатолия, Петру и Николая.

Жил Василий долго, почти 93

года, и все пил медовуху — каждый день. Пьяным не был, всегда на ногах. Хоть и прошел всю войну, до Кенигсберга дошел, про войну никогда не рассказывал. Во всяком случае, я не слышала, хотя нередко приходилось бывать у него в гостях. Помню, заехали мы к нему зимой. Он нас сразу посадил за стол, поставил литровую кружку медовухи. Вышел в коридор — заносит рыбу, завернутую в рваную газету и так это небрежно бросает на стол: «Вот, у котов отобрал, такая закуска будет. Кашу сегодня варил пшеничную» — принес кастрюлю с кашей и тоже поставил на стол. Налил нам своей медовухи по стакану. Мы выпили с Петровной, они тоже выпили с Анатолием Плохотнюком. Немного посидели и уехали в Уборку до Плохотнюка Артема. Там нас тоже за стол посадили обедать. Но мы уже с Ниной Петровной песни хотели петь. От этой медовухи так хорошо стало на душе, что все было нипочем. Потом так захотелось спать, как будто подсыпали снотворного порошка, просто ужас. А мне еще надо ехать в Кавалерово. Я пошла на остановку. Солнце такое яркое, что бревно, лежащее на остановке, горячее. Я присела на это бревно, а сама так спать хочу, аж голова падает. Наконец-то дождалась автобус, только зашла в него, кто-то меня за руку взял. Смотрю — Нина, моя дочь едет из Арсеньева. И такая грустная, еле слезы сдерживает. Что-то случилось, спрашиваю. А она: «Не знаю, мама, как тебе сказать: дядя Володя Клименок умер». Как умер, он же не болел? Нина не знала — пришла телеграмма на мое имя.

У меня сразу мелькнула мысль, что Володя получил расчет и его убили из-за денег тот, у кого он жил. Так и случилось, как я подумала. Мы приехали домой, я пошла в дом, где жил Володя. Квартира закрыта, зашла к соседям. Там жила молодая семья с бабушкой старенькой. Когда я зашла, они всполошились, как будто чего-то испугались. Молодая соседка со слезами кое-как мне рассказала, что это она вызвала милицию. Когда его вскрыл патологоанатом, у него все нутро отбитое, легкие плавали в крови, и череп проломлен. Сама видела этот пролом. Врач сказал эксперту, что это сплошной криминал. Тот сообщил в милицию, но дело не завели, потому что не было заявления. Вот такие дела. Мама сказала, что не надо подавать на суд: «Хай их Бог накажет. Я знаю, что его убил Сергей, сын Вальки, баць як хромае — тож вин ногу собі отбив об Володьку. Хай вона ему совсем отпаде».

Да он его бил не один, а на пару со своей женой, «зэчкой». Отобрали у него все деньги, которые он получил за расчет — пострадал в свои 55 лет. Он устал от своего трактора, только пошел на пенсию, только уволился, хотел отдохнуть. Валька в это время уехала из дома, но созванивалась, знала все события и даже на похороны не приехала, стерва!!! Вот уже 17 лет, как Володюшки нашего, юмориста — баяниста нет с нами. Он моложе меня на два года, было бы ему в этом году 73. Много можно было бы писать об этом случае, но я не могу. До сих пор сердце кровью обливается, как вспомню.

(Продолжение следует.)

**Администрация Кавалеровского муниципального района планирует предоставить в аренду:**

- **Дудину М.В.** земельный участок, площадью 30 кв.м., из земель населенных пунктов, для строительства индивидуального гаража, участок находится примерно в 50 м по направлению на юго-запад, от ориентира – дома, расположенного за пределами участка, адрес ориентира: пгт. Кавалерово, ул.Набережная, 45;

- **Николаенко М.И.** земельный участок, площадью 23 кв.м., из земель населенных пунктов, для строительства индивидуального гаража, участок находится примерно в 25 м по направлению на север, от ориентира – дома, расположенного за пределами участка, адрес ориентира: пгт. Кавалерово, ул.Арсеньева, 20-а;

- **Левша Г.Ф.** земельный участок, площадью 152 кв.м., из земель населенных пунктов, для торговой деятельности (реконструкции здания кузницы), участок находится примерно в 43 м по направлению на запад, от ориентира – здания, расположенного за пределами участка, адрес ориентира: пгт.Кавалерово, ул.Невельского, 25/2.

Предлагаем всем заинтересованным лицам проведение общественного обсуждения о возможности использования земельных участков. Замечания и предложения будут приниматься в письменном виде в течение одного месяца с момента опубликования настоящего объявления по адресу: п. Кавалерово, ул. Арсеньева, 104 каб. 9, отдел по управлению имуществом и архитектуры.

## Азбука безопасности

### Подозрительный предмет

В последнее время часто отмечаются случаи обнаружения гражданами подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными устройствами. Подобные предметы обнаруживают в транспорте, на лестничных площадках, около дверей квартир, в учреждениях и общественных местах. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринять?

**Если обнаруженный предмет не должен, по вашему мнению, находиться в этом месте, не оставляйте этот факт без внимания.**

Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она и кто ее мог оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю (машинисту).

Если вы обнаружили неизвестный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен - немедленно сообщите о находке в ваше отделение милиции.

Если вы обнаружили неизвестный предмет в учреждении, немедленно сообщите о находке администрации или охране.

Во всех перечисленных случаях: не трогайте, не передвигайте, не вскрывайте обнаруженный предмет;

закрепите время обнаружения предмета; постарайтесь сделать все возможное, чтобы люди отошли как можно дальше от находки; обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы (помните, что вы являетесь очень важным очевидцем);

**Помните:** внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются самые обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, коробки, игрушки и т.п.

**Родители! Вы отвечаете за жизнь и здоровье ваших детей. Разъясните детям, что любой предмет найденный на улице или в подъезде, может представлять опасность.**

Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с находками или подозрительными предметами, которые могут оказаться взрывными устройствами - это может привести к их взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям.

# Шахматная весна



**В шахматном клубе «Дебют» детского спортивного центра «Факел» п. Кавалерово состоялось первенство района по шахматам. Фестиваль «Шахматная весна» собрал более 50 бесстрашных дуэлянтов. С 26 по 30 марта они разыграли 459 поединков.**

На шахматном районном Олимпе уютно расположились следующие участники. Среди девочек 2003 года рождения и младше победительницей стала Даша Харченко (на снимке) 8 очков из 9! На втором месте – Юлия Кожевникова, на третьем – Настя Котенко. Среди мальчиков 2003 года рождения и младше первое место занял Арсений Павленко – 9 очков из 9! На втором месте Влад Нацвин, на третьем Паша Мишустин.

Среди девочек 2001-2002 годов рождения победила Алёна Кислякова, второе место заняла Алина Тройникова. Среди мальчиков такого же возраста победу одержал Дима Лукьянцев, «серебряным» призёром стал Илья Мороз, третье

место у Данила Степанюка. Среди детей 1999 года рождения и старше заслуженная победа у Юлии Журавель и Ильи Бондаренко, 2-е место – у Арины Ячменевой и Ромы



## «Юморина» приглашает!

Апрель удивительный месяц! Ярко и уверенно заявляет о себе весна, поднимается настроение и хочется смеяться и шутить. Вот и апрель 2012 года не исключение. Совсем недавно мы смеялись над шутками веселой деревенской истории про Емелю, которую подарил зрителям Заслуженный коллектив Приморского края театр танца «Галактика», как вновь киноконцертный зал «Россия» приглашает всех на **молодежный фестиваль юмора – «Юморина 2012».**

23 апреля на сцену выйдут самые веселые, самые

талантливые ребята Кавалеровского района. Студенты и школьники будут шутить на тему «Сами с усами, или кто во что горазд» А уж как они смогут шутить, судить Вам, дорогой наш зритель. Не пропустите это зрелище, ведь на сцене будет молодость, задор и веселье!

Организаторы этого необычного фестиваля смеха - отдел культуры молодежи и спорта совместно с отделом образования администрации Кавалеровского муниципального района.

**АТТЕСТАЦИЯ РАБОЧИХ МЕСТ  
НОВОСТИ ОХРАНЫ ТРУДА**  
на сайте [standart-dv.ru](http://standart-dv.ru)  
тел. (42337)4-94-00, 3-93-91

**Предварительный прогноз погоды**  
п. Кавалерово

ДАТА	НОЧН. ТЕМП. (°С)	ДНЕВН. ТЕМП. (°С)	ОСАДКИ	ВЛ. ВОЗДУХА (%)	ВЕТЕР	СКОРОСТЬ ВЕТРА (м/с)
19 апр.	-4 -2	+9 +11	нет	36-69	ЮВ	3
20 апр.	-1 -2	+1 +10	нет	48-96	СВ-ЮВ	1-3
21 апр.	-1	+6 +16	нет	42-93	Ю	1-3
22 апр.	0 +2	+10 +15	нет	43-61	ЮВ	2-4

**18 апреля слабые геомагнитные колебания.**

## Объявления

**ИЗВЕЩАЮТ**  
Уважаемые жители Кавалеровского района!

20 апреля 2012 года в 15.00 часов в ДК им.Арсеньева состоится торжественное мероприятие, посвященное 25-летию районного Совета ветеранов войны, труда, вооруженных Сил и правоохранительных органов.

Приглашаем всех принять активное участие.  
**Организационный комитет.**

**Кавалеровский горный техникум** объявляет набор на курсы, «1С:Предприятие». Обращаться по тел. 9-24-05, 9-11-97.

**ПРОДАЮТ**  
А/м Т-Краун, 03 г., цв. бел., 3.0 куб., ОТС, б/п, бензин, авт., зимн., летн. рез., не распилен. Тел. 89241379998.

**2-комн. квартиру** в п. Рудный, 46 кв.м, высокие потолки, отдельный сан.узел, квартира солнечная, теплая. Тел. 89243395423.

**2-комн. гостинку**, ул. Арсеньева, 74, 4 этаж, 42, 6 кв.м. Тел. 89510178458.

**Коттедж** в Кавалерове, новый, 120 кв.м., 1 этаж, кирп., 2 эт. брус, все услуги, свет 380, гараж, баня, надв. постройки, участок 16 сот., все в собств., документы готовы. Тел. 89241204279.

**Кроликов** от 5 мес. до 1 года, 2 мотопилы «Дружба-4», недорого. Тел. 89149710354.

**Навоз** с доставкой, **телят** месячных. Тел. 9-35-57, 89020590984.

**Дрова:** дуб, береза, сухостой. Тел. 9-49-55, 89242167498.

**Дрова** недорого, дуб-швырком. Тел. 9-87-85, 89242639352.

**Отходы дуба** 2-метровые. Стоимость 1 куб. м. с доставкой 650 рублей, пенсионерам 600 рублей. Обращаться по телефонам: 89242498392, 89089906893.

### МЕНЯЮТ

**3-комн. квартиру**, нов. план, п. Кавалерово, пл. окна, ламинат, 1 этаж, застекл. лоджия, металл. двери, **на 1-комн. квартиру** или продаж можно под офис или магазин в п. Кавалерово с доплатой. Тел. 89532111856.

### УСЛУГИ

**Ремонтные работы** любой сложности, недорого. Тел. 89241300824, 89244319457.

## Газета Авангард

Зарегистрирована  
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Приморскому краю  
3 июня 2009 года  
Свидетельство ПИ № ТУ 25-00089  
**Редактор**  
**Б.Ф. ОБОЗНЫЙ.**

**Учредитель:**  
администрация Кавалеровского муниципального района  
Адрес: 692413, Приморский край, Кавалеровский район, п. Кавалерово, ул. Арсеньева, 104.

Адрес редакции и издателя:  
692413, п. Кавалерово, ул. Арсеньева, 91.

**Телефоны:**  
9-24-26 - директор, общий отдел.  
9-12-90 - редактор, корреспондент.  
E-mail: kav\_avangard@mail.ru  
Расчетный счет редакции:  
40702810850040104587  
Банк Дальневосточный банк  
Сбербанк РФ г. Хабаровск  
ИНН 2515000140  
БИК 040813608  
к/сч 3010181060000000608

Подписной индекс 53424.  
Номер отпечатан в МУ ИИК  
"Восход" 692342 г. Арсеньев,  
пр. Горького, 1.  
Печать офсетная.  
Среды  
Объем 1 пл.  
Тираж 1110.  
Подписано в печать  
16 апреля 2012 г.  
согласно графику в 12.00  
фактически в 11.45

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.  
За содержание рекламы и объявлений газета ответственности не несет.

Согласно ст. 42 Закона РФ о средствах массовой информации редакция не обязана отвечать на письма граждан и пересылать эти письма организациям, в чью компетенцию входит рассмотрение (Цена свободная)